

МОНАСТЫРСКИЕ ОСТРОВА

ВАЛАМЪ И КОНЕЦЪ

Описание симого обителей Валаамской и Конской, скитовъ, монастырскіхъ зданій, хрестовъ, находящихся въ нихъ святыни, очерки жизни монаховъ, и проч., и проч.

СОСТАВЛЕНО ПО НОВѢЙШИМЪ ИСТОЧНИКАМЪ,

ПРЕДВУЩЕСТВЕННО ПО ИЗДАНІЯМЪ СВІМИ ОБІТЕЛІМЪ ПУТЕВОДІТЕЛІВЪ.

М. А. АРѢЕВЫМЪ

Съ 55 иллюстраціями въ текстѣ



на 75 копѣекъ

ЧЕСТВА М. О. ВОЛЬФЪ

обм-9-97⁹

МОНАСТЫРСКИЕ ОСТРОВА

ВАЛАДАМЪ И КОНЕВЕЦЪ

94.7 А.80
МОН
341
А.80

МОНАСТЫРСКІЕ ОСТРОВА

ВАЛААМЪ и КОНЕВЕЦЪ

Описание святыхъ обителей Валаамской и Коневской, скитовъ, монастырскихъ зданій, храмовъ, находящихся въ нихъ святынь, очерки жизни монаховъ, и проч. и проч.

СОСТАВЛЕНО ПО НОВѢЙШИМЪ ИСТОЧНИКАМЪ

М. А. АРѢЕВЫМЪ

Съ 55 иллюстраціями въ текстѣ



Год. Печь. Сибирь.
издание
С.-Петербург

ОБнр. 24809

ЦѢНА 75 КОПѢЕКЪ

ИЗДАНІЕ ТОВАРИЩЕСТВА М. О. ВОЛЬФЪ

С.-ПЕТЕРБУРГЪ

Гостиный дворъ № 18

МОСКВА

Кузнецкій мостъ № 12



ВАЛААМСКИЙ МОНАСТЫРЬ И — МОНАСТЫРСКИЕ РЫБАЦЫ НА РАБОТЕ.

МОНАСТЫРСКИЕ ОСТРОВА ВАЛААМЪ И КОНЕВЕЦЪ

М. А. АРѢВА.

Если есть местности, совершение которых буквально усаживает сердце, заставляет сознать величие природы и ее Создателя, местности, которые, точно волшебный зиккерст, в состоянии восодушевить и оживить человека, успокаивающе подействовать на его нервы, убедить его, что жизнь земная есть нечто иное, как суета суеты и что только из единения с Богом можно найти успокоение и радость,—то между такими местностями Валаамъ несомненно достоин занять одно из самых видных местъ.

Окруженный со всехъ сторонъ валами бурникою Ладожского озера и отдаленный такимъ образомъ отъ остального мира пучинами водъ—Валаамъ со своимъ дикимъ, строготю природы, съ громадными массами гранита, съ темными лѣсами и зелеными долинами—въ состоянии подействовать на всякаго, кто, выражаясь словами поэта, «умѣтъ читать въ книжѣ природы», въ состояніи заглушить въ человѣкѣ мірскую суету и погрузить въ нещупальную тишину молчанія.

становится куда склонѣе, когда вы побывали бы съ трудами его монаховъ, этихъ людей «не отъ мира сего»; когда вы увидите ихъ спасенную жизнь, ихъ глубокую, непоколебимую вѣру, ихъ премианность Христу; когда вы услышите, какъ они, ради царствія небеснаго, оставили добровольно всю земную радость, мужественно разрывшись сносить всѣяя тяготы и ничего не искать въ жизни своеї, кроме единенія съ Богомъ. Нужно быть умъ очень замечательнымъ искреннимъ, скептикомъ или отчаяннымъ пессимистомъ, чтобы оставаться разногуашимъ ко всему этому. Не даромъ многие изъ тѣхъ, кто побывалъ на Валаамѣ, рассказываютъ, что изъ этой святой обители они «просорбились», что тамъ только они узнали всю суету жизни, что тамъ они стали лучше...

Не даромъ изъ года въ годъ растетъ число посетителей Валаама. Этому способствуетъ, конечно, и удобство сообщенія Валаама съ Петербургомъ, отъ которого монастырь отстоитъ на 200 верстъ, начиная съ половины миля.

приспособленіе пароходомъ для поездки на Валаамъ, во второмъ классѣ, дозволено до мѣсяца октября, общителемъ отведенъ выгороженной горницей, покрытой непримѣнною кровельною доской, дверь въ душину, помолчательную.

Не требуя никакихъ привилегий, нѣ сокѣты, усердия, гомоилья, Валаамскій монастырь, жаждетъ только, чтобы общитель, монастырь, соблюдалъ слѣдующіе монастырскія благочинія.

1. Всѣи особленія благословеніе въ лѣтѣ, въ пустыни, синти, въ келии. Ихъ живущихъ въ монастырѣ принимаютъ къ себѣ въ келии, имъ отъ нихъ ничего не брать, въ лѣтото.

темени огромной гранитной скалы, на левой стороной пролива.

Здание монастыря состоит из двух четырехугольников, заключенных один в другом. Вход в монастырь с южной стороны открывают святые ворота; над ними высится купол церкви св. Апостолов Петра и Павла; против святых ворот во внутреннем четырехугольнике расположены другие ворота, служащие входом во внутренний широкий монастырский двор. На правой стороне этого двора—вновь выстроенный в 1889 г. соборный храм Преображения Господня и под ним — церковь преподобных Сергия и Германа Веденомских и всех России чудотворцев. По углам видны куполы церкви Успения Пресвятой Богородицы и бывшей Никольской. На левой стороне против собора небольшое крытое выступившее крыльцо ведет к кельям настоятеля; против ворот—одноэтажный флигель занят общим монастырской трапезой, которая примыкает к зданию каменной церкви во имя Успения Пресвятой Богородицы; над самыми вратами—алтарем; за проходом мостах ризница и кельи братии.

Во вишневом садике монастыря во втором отдалении, помимо кельи «Царской», полуизи-

СВЯТУЩЕНСКИЙ САД.

2. Не оказывать никому здесь частных благоговений, а доброхотное свое приношение посвятить в общую кружку в пользу съ обители, так как, по правилам общежития, никто из живущих в монастыре не имеет права приобретать отдельной собственности.

3. Привозимые в монастырь письма и посылки на имя проживающих в нем отдавать монастырскому начальству для передачи по принадлежности.

4. Не стрелять ни огнём из огнеметных орудий, ни быть забрёй, штык, не довывать, не портить лёса и не курить табаку.

5. Ничего не писать на стенах и стеклах постиного дома и не бросать огня на удобосягаемые вещи.

Правила эти выставлены для свидания богоильцев у пароходной пристани и в самой обители.

Чашение Валаамского монастыря ведется от гостиницы «Богородицкая», на обширном



ВЛААМСКАЯ ЦЕРКОВЬ.

шай свое название от пребывания в них императора Александра I-го и Александра II-го съ Августейшим его семейством во время посещения ими Валаама; далее—кельи наместника и кельи братии. Против святых ворот на северной стороне в одноэтажном флигеле помешаются братские больницы; перед этим флигелем возвышающейся купола покрывает двукратную большую церковь — Живоначальных Троицы и Живоносного Источника Пресвятой Девы Богородицы. В прочих местах расположены: кельи святых, монастырский архив, иконописная, фотография, пресфорния, библиотека и разные мастерские.

Архитектура всѣх монастырских зданій очень проста. Кельи настоятеля небольши, со сводами. Единственное их украшеніе — стоящіе виды разных частей Валаамскаго архипелага, подведенныя художниками в бѣдарости в монастырском гостеприимствѣ. Кельи братии расположены по обеим сторонам общего двора. Каждая из них имѣет не

